
Power BI Desktop

Encuesta de caracterización a población refugiada y migrante
Antofagasta - Chile

Características de la metodología
▸ Población objetivo: Encuestas dirigidas a población refugiada y migrante que se encuentra en las comunas 
de Antofagasta, Calama, San Pedro de Atacama y Tocopilla. Durante el trabajo de campo se recogió información 
sobre 1.009 personas: 482 adultos directamente encuestados y 527 niñas, niños y adolescentes (NNA) 
pertenecientes al hogar de las personas encuestadas. 
▸ Unidad de estudio: Individual a mayores de 18 años. En el caso de la información de NNA, se solicitó a un 
representante del hogar brindar información sobre ellos/as.
▸ Método: Estudio realizado mediante encuestas no probabilísticas por conveniencia a las personas mayores 
de 18 años en lugares previamente seleccionados en cada una de las comunas, entre el 19 y 26 de agosto.
▸ Limitaciones: Los resultados sólo permiten hacer inferencia sobre la población encuestada, ya que no se 
realizó un muestreo probabilístico. Además, varias de las zonas escogidas corresponden a puntos de provisión 
de asistencia humanitaria a población refugiada y migrante, lo que puede traer otros sesgos.

Introducción
A raíz de los flujos mixtos observados a mediados del año 2021 en la macrozona norte de Chile, y 
bajo medidas sanitarias por la pandemia de la COVID-19, en la Región de Antofagasta se 
comienzan a articular distintas instancias con el propósito de visibilizar y dar urgencia a la 
contingencia humanitaria que implica la movilidad humana.
 
Bajo este contexto es que surge la Mesa Intersectorial para Migrantes, espacio de trabajo liderado 
por la Delegación Presidencial Regional y Gobierno Regional de Antofagasta, cuyo fin es dar 
respuesta a las diversas eventualidades asociadas a la migración y coordinar las distintas acciones 
realizadas en el territorio por parte de actores claves en la materia (instituciones, organismos 
internacionales, organizaciones de la sociedad civil, entre otros). 
 
En este contexto es que, con la asistencia técnica de la Organización Internacional para las 
Migraciones, Misión Chile, se llevó a cabo la presente DTM, la que constituye una primera 
aproximación a la realidad local de las personas migrantes y refugiadas, atendiendo a las 
características y el dinamismo de los flujos migratorios a un año de la coordinación de la primera 
respuesta en la región de Antofagasta. 
 
Esta encuesta contó con la colaboración de las siguientes instituciones y organizaciones: 
Delegación Presidencial Regional de Antofagasta; Delegación Presidencial Provincial de Tocopilla; 
Gobierno Regional de Antofagasta; Secretaría Regional Ministerial de Desarrollo Social y Familia; 
Dirección Regional Servicio Nacional de Migraciones de Antofagasta; Duplas de la Organización 
Panamericana de la Salud, OPS de Antofagasta y Calama; Pastoral de la Movilidad Humana de 
Antofagasta; FASIC Antofagasta; Servicio Jesuita a Migrantes; CARITAS Calama; Campamento 
IDEAS Calama.

Para mayor información 

https://dtm.iom.int/chile
https://chile.iom.int/es/datos-y-recursos IOMChileDTM@iom.int
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2. Grupo etario
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5. Nivel educacional

Ninguno Posgrado Primario Secundario Técnico
medio

Técnico
superior

Universitario

0,8% 0,4%

11,0%

40,2%
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6. Comprobante de nivel educacional*

No tiene comprobante 58,9%

Sí tiene comprobante 39,2%

No sabe/No responde 1,9%

3. Nacionalidad
Venezolana Colombiana Boliviana

Peruana Otra

36,7% 30,9%

22,0%

7,9% 2,5%

PERFIL GENERAL

*Documento que certifique el cumplimiento del nivel educacional indicado. 
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7. Tipo/Modalidad de vivienda

Campamento

Casa arrendada

Habitacion arrendada

En condición de allegado/a

Lugares públicos

Casa de acogida/Albergue

Casa propia

Borde costero

30,2%

30,0%

29,1%

4,4%

2,9%

1,9%

1,3%

0,2%

9. ¿Con quién vive? (selección múltiple)*

Con familia Solo/Sola Con conocidos/as
en país de origen

Con conocidos/as
en Chile

Con personas que
conoció en ruta

migratoria

75,7 %

15,6 %

6,8 %
3,1 % 0,8 %

10. ¿Con cuáles miembros de su familia vive? (selección múltiple)*

Con hijos/as

Con pareja/cónyuge/conviviente

Con hermanos/as

Con parientes indirectos

Con padres, madres

69,6 %

64,1 %

13,4 %

12,3 %

10,1 %

8.¿Vive con niñas, niños o adolescentes?

69,9%

30,1%

Sí No

8.1 Mujeres que viven con NNAs

77,0%

23,0%

Sí No

8.2 Hombres que viven con NNAs

51,8%48,2%

Sí No

VIVIENDA Y HOGAR

*Preguntas de selección múltiple pueden sumar más de 100%. 
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11. Estado laboral

Empleado/a

Trabajador/a por cuenta propia

Desempleado/a en búsqueda de trabajo

Desempleado/a sin buscar trabajo

Retirado/a

30,8%

17,7%

11,9%

8,5%

11,5%

9,6%

6,5%

42,3%

27,3%

18,3%

11,9%

0,2%

Femenino Masculino

14. Actividad en la que se desempeña

Vendedor
Ambulante
construcción

Auxiliar

Comida
limpieza

Ayudante Aseo

AlimentaciónComerciante
Conductor

Recepcionista

AlbañilAsistente

dentistaEstilista

Maestro

Cocina
niñera

13. Formalidad laboral

50,2%

Contrato de trabajo 46,8%

Boleta/honorarios/recibo 3,0%

Sin contrato ni boleta

12. Motivos de desempleo

Situación migratoria

Cuidado de menores

Falta de oportunidades

Condición medica

Decisión personal

Trabajo doméstico

Estudiante

Falta de informacion

Embarazo/maternidad

Otro motivo

49,3%

15,5%

13,4%

7,7%

4,9%

2,8%

2,1%

2,1%

1,4%

0,7%

TRABAJO



Power BI Desktop

15. Estado de salud (enfermedad diagnosticada)

No 88,3%

Sí 11,7%

16. Acceso al sistema de salud

53,4%

12,3%

34,2%

Sí, vía Número de Identificación Provisorio (NIP) Sí, por otro medio No

17. Lugar de atención de salud

Centro
público de

salud

Ninguno Centro
privado de

salud

Otro ONG(s) que
brinda(n)

servicios de
salud

básicos

78,3%

17,1%

3,6% 0,8% 0,2%

19. Autopercepción de estado de salud mental

Muy mala

Mala

Regular

Buena

Muy buena

2,1%

8,8%

24,4%

52,4%

12,3%

20. Estado de vacunación COVID-19

Sí, con 3
dosis o más

Sí, con 2
dosis

Sí, con 1
dosis

No tengo
carnet,
pero sí

recibí por
lo menos
una dosis

No tengo
carnet

porque no
tengo

ninguna
dosis

67,6%

16,5%

6,7% 6,3%
2,9%

18. Necesidad de atención de salud

No 65,9%

Sí 34,1%

SALUD
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21. Documentación de país de origen (selección múltiple)

Cédula vigente Pasaporte
vigente

Pasaporte
vencido

Cédula vencida Acta de
nacimiento

Sin documentos

72,0 %

55,0 %

8,7 %
6,0 % 4,6 % 3,9 %

23. Documentación de Chile (selección múltiple)

Cédula o RUN

Sin documentos

Número de Identificación Provisorio (NIP)

Visa de Residente Temporario Titular

Identificador Provisorio Apoderados/Escolar (IPA/IPE)

Otra

Visa de Turismo

Visa de Responsabilidad Democrática

Refugiado/a

Solicitante de asilo o refugio

30,1 %

23,7 %

9,8 %

8,1 %

5,4 %

10,4 %

16,2 %

40,5 %

39,8 %

12,0 %

10,4 %

6,2 %

1,7 %

1,0 %

0,4 %

0,2 %

0,2 %

Femenino Masculino

Mapa 1. Ruta migratoria internacional
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22. Ruta migratoria internacional* (selección múltiple)

Ningún país

Perú

Colombia

Ecuador

Otro país

Bolivia

Argentina

Brasil

Estados Unidos

Uruguay

72,2 %

16,4 %

8,1 %

6,6 %

2,3 %

1,0 %

0,8 %

0,8 %

0,2 %

0,2 %

Mapa 2. Ruta migratoria nacional
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24. Ruta migratoria nacional** (selección múltiple)

Ninguna

Antofagasta***

Tarapacá

Metropolitana

Coquimbo

Valparaíso

Atacama

Biobio

O'Higgins

Arica y Parinacota

Los Lagos

Maule

77,0 %

13,1 %

4,4 %

2,7 %

1,7 %

1,2 %

0,6 %

0,6 %

0,6 %

0,4 %

0,2 %

0,2 %

DOCUMENTACIÓN Y RUTA MIGRATORIA

* Países en los que ha 
permanecido más de 90 días 
antes de llegar a Chile.

** Regiones de Chile en las 
que ha permanecido más de 
90 días antes de llegar a 
Antofagasta.

*** Otra comuna dentro de la 
región de Antofagasta. 

*Preguntas de selección múltiple pueden sumar más de 100%. 

https://www.bing.com/maps?cp=-24.05576167087341~-67.61286034283835&lvl=3&style=w&FORM=BMLOGO
https://www.bing.com/maps?cp=-32.980173207985914~-65.58094757300347&lvl=4&style=w&FORM=BMLOGO
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25. ¿Trabajó sin recibir pago?*

No

Sí, en Chile

Sí, en la ruta migratoria

Sí, en la ruta migratoria y en Chile

Prefiere no responder

81,5%

10,8%

3,5%

3,3%

0,8%

26. ¿Fue obligado/a a trabajar contra su voluntad?*

No

Sí, en Chile

Prefiere no responder

Sí, en la ruta migratoria y en Chile

Sí, en la ruta migratoria

93,6%

2,5%

1,9%

1,7%

0,4%

27. ¿Ha experimentado discriminación?

57,3%

27,4%

9,6%

3,9%

1,8%

No Sí, en Chile Sí, en la ruta migratoria y en Chile Sí, en la ruta migratoria Prefiere no responder

PROTECCIÓN

*Preguntas aplicadas a todas las personas, con independencia de su situación laboral actual. 
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29. ¿Qué organización le ha brindado asistencia? (selección múltiple)*

Organizaciones No Gubernamentales

Organismos del Estado

Iglesias, capillas o parroquias

Agencias de Naciones Unidas

Agrupaciones de migrantes

Otra

No sabe

50,4 %

26,1 %

11,3 %

9,6 %

7,8 %

6,1 %

4,3 %

30. Tipo de asistencia recibida (selección múltiple)*

Alimentación Higiene Orientación legal Otro tipo de
asistencia

Alojamiento Información Pañales Ropa Atención u
orientación en salud

Orientación
sociolaboral

73,9 %

32,2 %

20,0 % 20,0 %
16,5 % 14,8 % 13,0 % 11,3 % 8,7 %

2,6 %

28. ¿Ha recibido algún tipo de asistencia?

No 74,3%

Sí 23,9% 1,9%
No sabe

Asistencia - Mujeres

No 71,8%

Sí 27,0%

Asistencia - Hombres

No 79,9%

Sí 16,8%

ASISTENCIA HUMANITARIA

*Preguntas de selección múltiple pueden sumar más de 100%. 
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32. Grupos de edad de niñas, niños y adolescentes

0 a 3 años

4 a 10 años

11 a 14 años

15 a 17 años

6,0%

37,1%

27,9%

29,0%

33. ¿Las niñas, niños y adolescentes asisten a clases?

10,4%

Sí, a clases remotas 0,7%

62,5%

No 26,4%

Uno(s) sí, otro(s) no

Sí, a clases presenciales

34. ¿Por qué no asisten a clases las niñas, niños y adolescentes? (selección múltiple)*

No se
encuentra en

edad

Dificultad en
el acceso

Está en
espera para

acceder

No tiene
IPA/IPE

Otro motivo Falta de
información

Decisión
personal

49,5 %

19,2 % 19,2 %
16,2 %

10,1 %
8,1 %

1,0 %

31. Número de niñas, niños y adolescentes sobre quienes se recogió información

527
niñas, niños y adolescentes

NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

*Preguntas de selección múltiple pueden sumar más de 100%. 
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▸ Tiempo de permanencia. Un 76,3% de las personas tiene un tiempo de permanencia en la región de más de 6 meses (22,9%) o más de 1 año (53,4%).
▸ Estudios.  El 74,3% reporta tener solo estudios primarios (18,6%) o secundarios (55,7%), y solo un 7,8% declara tener estudios universitarios. Cifras similares se observan en quienes declaran tener 
estudios técnicos medios (7,4%) o estudios técnicos superiores (7,6%).
▸ Tipo de vivienda. Un 30,1% reporta vivir en campamentos; un 29,5% lo hace arrendando casa y un 28,7% lo hace arrendando solo una pieza.
▸ Hogar.  La mayoría de las personas encuestadas reporta vivir con familiares (73,7%) y solo un 15,3% reporta vivir solo o sola. De quienes viven con familiares, el 41% reporta vivir con hijos o hijas; el 
37,8% lo hace con su cónyuge, pareja o conviviente; con hermanos/as (7,9%); con padres y madres (5,9%) y otros parientes no directos (7,2%).
▸ Niñas, niños y adolescentes. El 69,6% reporta vivir con niñas, niños o adolescentes; la mayoría vive con uno a tres niñas o niños.
▸ Educación. El 63% de las niñas, niños y adolescentes se encuentra asistiendo a clases de forma regular. De quienes no asisten a clases, el 49,5% no lo hace porque no se encuentra en edad de 
asistir; un 15,4% por dificultades en el acceso; otro 15,4% porque está en espera para acceder; un 6,6% por falta de información y un 13% por falta de IPE o IPA. 
▸ Trabajo. Un 42,3% se encuentra empleado/a, un 27,2% trabaja en forma independiente o por cuenta propia, un 18,4% se encuentra desempleado/a en busca de trabajo y un 11,8% desempleado sin 
buscar trabajo; de esta última cifra, la mayoría son mujeres al cuidado de NNA.
▸ Formalidad. El 49,7% no cuenta con un contrato de trabajo, versus un 46,4% que sí lo tiene. Un 3% reporta dar o recibir boletas u honorarios. 
▸ Desempleo. Las principales razones para no encontrar trabajo son la situación migratoria irregular (47,9%), la falta de oportunidades (13%) y otros motivos como la falta de especialización, la 
discriminación o la falta de información (27,4%).
▸ Salud. El 65,6% se encuentra ingresado en el sistema de salud, versus un 33,8% que reporta no estarlo. De las personas ingresadas, el 78,3% se atiende en el sistema público. 

Para más información sobre los resultados desagregados por nacionalidad y comuna, dirigirse a: https://bit.ly/3EqnV4T

DTM ENCUESTA DE CARACTERIZACIÓN A POBLACIÓN REFUGIADA Y MIGRANTE - ANTOFAGASTA, CHILE

La OIM se encuentra comprometida con el principio de que la migración humana y ordenada beneficia a los migrantes y a la sociedad en su conjunto. Como organización intergubernamental, el organismo de las Naciones Unidas 
para la Migración actúa con sus socios de la comunidad internacional para ayudar a satisfacer los desafíos operativos de la migración; a promover la compresión de los problemas relacionados con la migración; a alentar el 
desarrollo económico y social a través de la migración; y a sostener la dignidad humana y el bienestar de los migrantes. 

Organización Internacional para las Migraciones (OIM)

IOMCHILEDTM@iom.int
https://chile.iom.int/es
https://dtm.iom.int/chile
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CONCLUSIONES


